


CAMP FRAPRU - INSPIRATION COURRIEL ALLIÉS

ATTENTION : Les parties en rouge sont à compléter avec vos données locales


Objet : Réservez la date : camp du FRAPRU

Chers et chères allié.es, cher.es ami.es concerné.es par le droit au logement,

Nous vous écrivons aujourd’hui en primeur, pour vous informer d’un camp et d’une manifestation nationale que le FRAPRU organise à l’occasion de la rentrée parlementaire les 14 et 15 septembre 2024, à Québec. Nous vous invitons à y participer et à mettre l’un ou l’autre de ces événements à vos agendas.
Déjà en 2021, près de 373 615 ménages locataires payent trop cher pour se loger, [dont XXX dans/à XXX] avec un revenu mensuel inférieur ou égal à 1 983 $ [à XXX $ à dans xxx]. Depuis, le loyer moyen est passé de 874 $ à 1 022 $ par mois au Québec, et à xxx à dans xxx], et la pénurie de logements atteint des records inégalés, en 20 ans. Sans alternatives, les locataires qui se font évincer, reprendre leur logement, ou qui n’ont pas le choix de déménager sont trop nombreux à devoir consentir à vivre dans un logement trop cher, inadéquat, en colocation forcée, avec un conjoint violent, dans son char ou carrément la rue. 
Si nous en sommes là, c’est en raison du refus du gouvernement caquiste, depuis 5 ans, de mettre en place les mesures structurantes qui s’imposent. Au lieu de respecter, de protéger et mettre en œuvre progressivement le droit au logement de toutes et tous, le gouvernement québécois favorise la recherche de profits des propriétaires et des promoteurs privés. Pire, pour la première fois en 25 ans, le Québec est privé de programme dédié au logement social, qui se construit trop lentement. Face l’urgence d’agir, avant que la crise du logement ne devienne incontrôlable, nous croyons fermement qu’il est primordial d’unir nos voix et de renforcer nos liens de solidarité afin de faire entendre raison au gouvernement du Québec. 
C’est pourquoi nous vous convions à planter une tente rendant visibles les dénis de droit au logement de la population que vous représentez, à marcher avec nous dans les rues de Québec, ou encore à participer aux activités organisées durant le camp du FRAPRU. 
Rendez-vous au parc de l’Amérique-Française :
· Le samedi 14 septembre 2024, à partir de midi ;
· Le dimanche 15 septembre 2024, à 13 h, pour une grande manifestation. 
Au programme : panels politiques, activités créatives, actions, spectacle de musique, partage, solidarités et bien plus encore. 

Pour plus d’informations, c’est ici : frapru.qc.ca/camp. 

Ensemble, nous pouvons faire la différence !



